



点燃激情

奥运添丁,野百合在山谷里怒放



七贤

七贤论道



十五年来,湖州作为中国极限运动的摇篮,年年举办全国极限运动会。但是圈内玩得很嗨,圈外声响却有限。这样的状态即将彻底改变,因为国际奥委会昨天放榜,棒球垒球、空手道、滑板、攀岩和冲浪五个项目携手走进东京奥运大家庭。

现代奥运会走过一百多年历程,参赛的运动员教练员官员和采访的记者人数都已破万,主办国的接待能力到了极限,比赛项目很难再扩容,而想挤进来的项目成群结队,每个理由都很充分,自我感觉很高大上。国际奥委会采取成熟一个发展一个,发展一个淘汰一个的原则,陆续吸收小轮车、高尔夫球等,棒球垒球进进出出。我们的国粹武术努力几十年,会员遍布全世界,还是任重道远。

国际奥委会眼里的五个新丁属于成熟的、新兴的、在年轻人群中广受欢迎的运

动,可见国际奥委会在新项目设置上的清晰思路。现在的奥运项目要么源于希腊古典奥运会,跑跳掷摔跤举重之类;要么源于近代工业文明之后,三大球和众小球之类。一百年来这个世界发生了沧桑巨变,项目设置上祖宗之法不可变的规矩显然跟不上时代。比如射击,身为金牌第三大户,普通人一辈子能摸一次枪的,除了美国可能就是阿富汗、叙利亚、利比亚、伊拉克等地。与此同时,小轮车、滑板、冲浪、攀岩之类,集竞技、休闲、娱乐于一身,地不分南北,人不分东西,全世界人民都玩得热火朝天,普及程度、受欢迎程度远远超过某些老牌奥运项目,即使他们不申请,国际奥委会也不会无动于衷。

对中国竞技体育当家者来说,新设项目是天上掉了馅饼。全国各地的城市公园、购物中心、拓展基地,攀岩设施随处可见,几乎没有门槛。没有父辈那样爬树掏鸟窝经历的90后、00后,以后在室内外攀岩墙上嗖嗖往上蹿的同时,既可以过把勇攀高峰的瘾,又可能脱颖而出攀上奥运领奖台。滑板少年二十多年前是香港电影里的古惑仔,现在是时尚动感少年的标配,夜幕下城市广场上到处有他们矫健的身姿。按中国运动员在体操跳水之类项目上展现出的悟性和灵巧,在滑板攀岩上脱颖而出只是时间问题,事实上,我们的竞技攀

岩水平早已是世界顶尖。即使是欧美专属领地的冲浪,我们分一杯羹也是早晚问题,只要看一下铁人三项这种对自己堪称残暴的项目如今在中产阶层中受追捧程度,就能明白随着大众生活水平的提高,中产阶层生活品位上与国际接轨有多迅捷。这样的接轨展示的是灿烂的模式,竞技体育与全民健身无缝对接,国家扶持与个人投入完美融合,发展体育运动增强人民体质的初衷得以真正实现。

这五个项目为跻身奥运大家庭,可能筚路蓝缕奔走了若干年,但进奥运对它们而言只是锦上添花,进与不进它们都在蓬勃开展、野蛮生长,是它们叩开了奥运大门,也可能是奥运为它们敞开大门。奥运会需要与时俱进,需要面向生活、面向青少年、面向未来,而不是让一群专业和职业选手关起门来自娱自乐。奥运家庭里某些百年老店今后还会陆续关停,起源于街头少年心血来潮游戏的新兴项目还会取而代之。对我们来说,运动没有高低贵贱之分,只要人民群众喜闻乐见,都值得发扬光大,越野马拉松铁人三项是时尚,抖空竹跳广场舞健身健体效果也不差,不必像以往那样,非奥运项目姥姥不疼舅舅不爱而打入另册。以武术为例,只要年轻一代都精神抖擞操练起来,进不进奥运会有多少区别?百合花在花园里能茁壮生长,在山谷里一样会绽放。

昨天,巴西用冲浪进行了火炬传递。这项在当地极受欢迎的运动,在下一届奥运会上就不再是配角。

他们来过,就一定不再寂寞

奥运圣火即将在里约燃起,同时也点亮了全世界的目光。在大洋的那一端,受关注的仍然是那些明星,那些强国,那些在这个舞台上争金夺银的主角。

事实上,更多的人出现在里约,只是圆一个梦。来过,就不再寂寞。

直到目前,世界上还有70多个国家和地区从未在奥运赛场上获得过一块奖牌。那么多年来,这些国家和地区的运动员,却从未停止过对这片赛场的渴望与期待,哪怕有些代表队可能永远也没有机会登上领奖台。

这其中,有一些代表所在国家和地区并不贫穷,但疆土有限人口不多,实难挑出能担

纲重任之人。但更多的还是受限于经济实力,缺钱就影响体育的发展,少了科学的训练。还有一些则刚刚从战火中醒来,百废待兴,体育很可能是民族复兴的强心剂。

然而,他们依然来了。

曾在无数的新闻报道中看到,在世界上最贫穷的角落,孩子们光着脚快乐地踢球;在战火纷飞的地方,苦难的人仍欢笑着参与最简单的运动。一张图片上,太平洋岛国斐济把七人制橄榄球传播给岛民,它带给岛民的是前所未有的快乐,在随处可见的天然草地上,能聚集起一拨拨的球迷,普及带来的是这个项目他们甚至冲到了世界的前排。而叙利

亚、伊拉克这些战火中走来的运动员,能来到里约就是体育最大的胜利。而更受关注的,是本届首创的难民代表团,他们的出现,最大程度地展示了体育无穷的魅力,闪耀着人文关怀的光芒。

细数一下,本届奥运会还是有多个国家与地区有望在本届奥运会上实现奖牌零的突破。一旦美梦成真,获牌者极有可能成为他们的民族英雄。这给当地带来的,也许是一个民族的信心。

在这一点上,体育是如此公平,它给予所有人的快乐是一样的。来过,就一定不再寂寞。

卢俊和